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Актуальность. Вакцинации отводится основная роль в профилактике 

многих инфекций. В тоже время в мире распространяется антипрививочное 

движение, зачастую обоснованное непониманием механизмов вакцинации. 

Цель: выявление мнения и знаний родителей о вакцинации и возможных 

последствиях при отказе от прививок. 

Задачи: 

1 Выявление отношения к вакцинации и определение структуры отказов 

от вакцинации. 

2 Определение наиболее популярных способов получения информации о 

вакцинопрофилактике.  

Материал и методы. Проведено анкетирование 104 родителей, дети 

которых находились на лечении в УЗ ГДИК.  

Результаты и их обсуждение. Установлено, что 87% опрошенных 

родителей делают прививки своим детям, 13% - не делают. Из причин отказов 

от прививок на 1-ом месте находится боязнь побочных эффектов и 

поствакцинальных осложнений (49,8%), на 2-ом - мнение о том, что прививки 

не защищают/ослабляют иммунную систему (16,6%) и собственный 

негативный опыт прививок (16,6%), на 3-ем - мнение, что непривитые дети 

более здоровые (8,3%) и в 8,3% случаев причиной отказов были медицинские 

показания. При выяснения понимания термина «осложнения на прививку» 

было установлено: 22,3% матерей не понимают этого термина, 20,4% считают, 

что это ухудшение общего самочувствия ребенка, 16,7% полагают что это 

побочные эффекты вакцины, 16,7% - повышение температуры, сыпь, аллергия, 

11,1% - повышение температуры, обмороки, судороги, паралич, 9,3% - думают, 

что последует заболевание после прививки, 3,7% - иное. Анализируя способы 

получения информации,  выявлено, что на  просветительскую работу 

участкового педиатра приходится 32,4%, на интернет-форумы и медицинские 

сайты – 29,9%, статьи в газетах, журналах, передачи на радио, телевидении – 

22,9%, наглядные средства агитации – 14,8%. При выяснения отношения 

родителей к прививке против гриппа, установлено, что, несмотря на то, что 

50,9% матерей относятся отрицательно, вакцинированы против гриппа 62% 

детей. 

Выводы: 

1 Большинство родителей с одобрением относятся к вакцинации. 

2 Отказы от прививок чаще связаны с недостаточными знаниями о 

прививках 

3 Необходимо более тщательно подходить к разъяснению 

медработниками сути и необходимости вакцинации, грамотно разъяснять 

«мифы» о вакцинопрофилактике, в т.ч. в СМИ. 


